
Η συλλογή δεδομένων διαδικτυακής έρευνας μεταξύ φοιτητών και εργαζομένων  τεσσάρων  
πανεπιστημίων από τις 5 Μαΐου έως τις 17 Μαΐου 2022 παρουσίασε τα εξής αποτελέσματα:

 Οι περισσότεροι ερωτηθέντες (97,8%) ανέφεραν επιδείνωση της ψυχοσυναισθηματικής τους 
κατάστασης συμπεριλαμβανομένων : 

 της κατάθλιψης (84,3%)

 της εξάντλησης (86,7%),

 της μοναξιάς (51,8%), 

 της νευρικότητας (84,4%) και 

 του θυμού (76,9%) - μαθητές περισσότερο από τους εργαζομένους των πανεπιστημίων και οι γυναίκες 
περισσότερο από τους άνδρες. 

 Ωστόσο υπό αυτές τις συνθήκες, το 12,7% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι ο πόλεμος δεν τους έχει επηρεάσει. Τα 
αποτελέσματα επιβεβαιώνουν τις αρνητικές επιπτώσεις του πολέμου που σχετίζονται με την ψυχική υγεία 
γενικότερα και ειδικότερα με τον φόβο, τη χρήση ουσιών, το στρες, τη μοναξιά, την εξουθένωση και άλλες 
σχετικές καταστάσεις (Kurapov et al.,2022). 



Ο αντίκτυπος του πολέμου στην ψυχική υγεία των Ουκρανών αμάχων φοιτητών και 
του προσωπικού των εν λόγω πανεπιστημίων ανέδειξε τα εξής αποτελέσματα: 
(Kurapov et al.,2022). 
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 Μετρήθηκε η συχνότητα ανάπτυξης μετατραυματικού στρες σε διαφορετικές 
ομάδες ανθρώπων που επέζησαν από την στρατιωτική επίθεση στην Ουκρανία. 

 Η συνέντευξη πραγματοποιήθηκε σε 212 άτομα ηλικίας 18 έως 82 ετών, που ζουν 
μέσα στο Κίεβο και κοντά στα σύνορα της πόλης. Η μελέτη διεξήχθη από τις 14 
Απριλίου έως τις 17 Μαΐου 2022.  

 Η συχνότητα του μετατραυματικού στρες σε άτομα που βρίσκονταν στην 
εμπόλεμη ζώνη ήταν 43,1% και στους πρόσφυγες - 27,5%. Ταυτόχρονα, σε 
άτομα που βρίσκονταν εκτός της ζώνης μάχης, η συχνότητα του 
μετατραυματικού στρες ήταν σημαντικά χαμηλότερη - 18,6%.

 Έτσι, η επαλήθευση της κλίμακας PCL-5 στον ουκρανικό πληθυσμό  και ειδικότερα 
των ανθρώπων που επλήγησαν από τον πόλεμο ,έδειξε ότι αυτή η κλίμακα αξιολογεί 
επαρκώς τη σοβαρότητα του πολεμικού στρες και μπορεί να χρησιμοποιηθεί  
διαγνωστικά και για το μετατραυματικό στρες- PTSD(Pisaruk et al., 2022). 



 Το Ταμείο των Ηνωμένων Εθνών για τα Παιδιά (UNICEF), μαζί με το Υπουργείο Παιδείας και Επιστήμης της Ουκρανίας, το Ουκρανικό 
Ινστιτούτο Γνωσιακής Συμπεριφορικής Θεραπείας και το ALL-Ukrainian Public Center έχουν ξεκινήσει ένα έργο που ονομάζεται 
(PROUCH), το οποίο αποτελείται από μια ομάδα υποστήριξης ψυχικής υγείας που απευθύνεται στους νέους και τους γονείς που βίωσαν  
τον πόλεμο στην Ουκρανία. Το έργο προσφέρει δωρεάν δια ζώσης και διαδικτυακές συνεδρίες ZOOM υπό την επίβλεψη επαγγελματιών 
ψυχολόγων και ειδικών σχετικά με τον τρόπο αντιμετώπισης ψυχολογικών προκλήσεων κατά τη διάρκεια πολέμων και εθνικών 
συγκρούσεων(Chaaya et al.,2022). 

 Ποιες οργανώσεις βοήθησαν τους ανθρώπους στην Ουκρανία που πλήττονται από τον 
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